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BOITE D’ENGRENAGES MECCANO “ A

Cette boite d’engrenages qui compléte votre boite Meccano
vous permet de construire toute une série de mécanismes
extrémement intéressants, et d’entrainer vos modeles par
un systéme d’engrenages exactement comme dans la réalite.
Les piéces qui constituent cette boite ont été¢ choisies pour
leurs utilisations trés étendues. Il vous sera tres facile de
construire les différents mécanismes de direction, de renver-
sement de marche et autres, qui sont décrits et illustrés et
de les monter sur vos modeles Meccano.

LES ENGRENAGES ET LEUR UTILITE

Un engrenage peut se définir comme un dispositif méca-
nique utilisé pour transmettre un mouvement depuis son
origine jusqu’au point ou il s’applique. Pour celui qui construit
des modeles Meccano, cela représente le mécanisme utilisé
pour relier son moteur mécanique ou électrique aux parties
mobiles du modele, de facon a les entrainer a une vitesse

convenable.

Si nous désirons trans-
mettre un mouvement d'un
arbre a un autre qui lui est
parallele, nous utilisons des
engrenages « droits ». Les
pieces Meccano n% 25, 26,
27 et 27a sont des engre-
nages droits (fig. 1).

St les arbres a entrainer
ne sont pas paralleles, mais
a angle droit, nous pouvons

utiliser des
engrenages
« d’angle » ou
« de champ ».
Les pieces n®s
28 et 29 sont
des engrena-
ges de champ
(hg. 2).

[La vis sans
fin (picce
n° 32) cons-
titue une autre forme d’en-
grenage utilisée pour relier
des arbres a angle droit (fig. 3).

Jusqu’ici, nous avons con-
sidéré 1’entrainement d’un
arbre par un autre sans tenir
compte de leurs vitesses rela-
tives. Nous en arrivons main-
tenant au second role de
I’engrenage, tres 1mportant
également, celui d’entrainer un ou des arbres a une vitesse
différente de celle de 'arbre d’entrainement.

Supposons que nous montions un pignon de 19 dents sur
un arbre et que nous le mettions en contact avec une roue
de 57 dents montée sur un autre arbre (fig. 4). L’arbre (2)
qui porte la roue de 57 dents tournera au tiers de la vitesse de
I’arbre (1) qui porte le pignon de 19 dents. Ce procedé
s’appelle « réduction de vitesse ».




Le gros intérét d’une réduction de vitesse de cette forme
réside dans le fait qu’on
obtient un entrainement plus
puissant, |’augmentation de
puissance étant directement
proportionnelle au rapport
du nombre des dents des
deux engrenages. Dans le cas
présent, l'augmentation est
de 1 a 3. L’arbre (2) posséde
par conséquent une puis-
sance triple de celle de
'arbre (1) qui porte le
v pignon de 19 dents.

S1, au lieu d’'une réduction, nous désirons une augmen-
tation de vitesse, nous utilisons un procédé identique, mais
de sens opposé. Par exemple, nous placon notre roue de
57 dents sur un arbre, de facon qu’elle entraine un pignon
de 19 dents monté sur 'autre arbre ; ce dernier tournera trois
fois plus vite que celui qui porte la roue de 57 dents, mais sa

puissance réelle sera réduite a un tiers. Nous avons augmenté -

la vitesse de notre arbre, mais avec une perte de puissance.
Ce procédé d’augmentation de vitesse est rarement utilisé
dans la construction de modeles Meccano ol I’engrenage sert
presque toujours a obtenir une augmentation de puissance
par réduction de vitesse.

Pour utiliser au mieux les engrenages de cette boite, il est
souhaitable de connaitre leurs différents rapports. Il est
d’ailleurs relativement facile de trouver ces rapports qui
s’obtiennent toujours de la méme facon.

Le rapport (ou les vitesses relatives) de deux arbres qui
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portent des engranages droits, d’angle ou de champ est le
quotient obtenu en divisant le nombre de dents du premier
par le nombre de dents du second.

Il y a donc deux cas a considérer suivant que le rapport
est multiplicateur ou démultiplicateur, I'un des deux engre-
nages €tant toujours considéré comme engrenage d’entrai-
nement et 'autre comme engrenage entrainé. La figure 1
présente un systeme de réduction tres simple utilisant un
pignon de 25 dents et une roue de 50 dents.

: X . 50
a) Si la roue entraine le pignon, le rapport sera R 2.
il sera donc deux fois plus grand que 'unité et s’écrira 2 : 1.
Ce sera donc un rapport multiplicateur de 2/1.

b) Si, par contre, le pignon entraine la roue, le rapport

2 | . ,. : T e
sera -5% = 0,5 qui, ramené en fraction, équivaudra a —— ; ce
2

sera alors un rapport démultiplicateur de 1/2.

En regle générale, les rapports des engrenages Meccano
entre eux sont des rapports entiers, par exemple :

1/1 1/2 1/3 1/5 1/7 ou, inversement, 1/1 2/1 3/1 §5/1 7/1.

LLes rapports d'engrenages qui ne fournissent pas des
rapports entiers sont dits rapports abstraits.

LLes vis sans fin peuvent étre réversibles ou non réversibles.
Une vis sans fin réversible peut s’utiliser soit comme engre-
nage d’entrainement, soit comme engrenage entrainé ; au
contraire, une vis sans fin non réversible ne peut étre qu’un
engrenage d’entrainement. La vis sans fin Meccano est du
type non réversible et doit donc étre toujours utilisée pour
entrainer d’autres engrenages.

Quand une vis sans fin Meccano est engrenée avec un
pignon, une roue de 50 dents, une roue de champ ou tout
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autre engrenage, le rapport qui en résulte est toujours déter-
miné par le nombre de dents de I'engrenage qu’elle entraine,
la valeur de la vis sans fin étant de 1. Par exemple, une vis
sans fin engrenée avec un pignon de 19 dents donne un rapport
de 19 : 1. Cela veut dire que la vis sans fin doit faire 19 tours
pour faire faire un tour complet au pignon. Une vis sans fin
qui engrene avec une roue de 38 dents donne un rapport
de 38 : 1, etc.

UTILISATION DES ENGRENAGES

LLe meilleur systeme d’engrenages a choisir pour un modele
donné dépend du type du modele et de la puissance néces-
saire pour l’entrainer, sans

[ oublier de tenir compte du

type de moteur a utiliser.
Pour faire fonctionner un
modele qui doit se déplacer
lentement, mais qui de-
mande une grosse puis-
sance, un moteur de trac-
teur par exemple, a 'aide
d’un moteur mécanique ou
électrique a grande vitesse,
i1l faut utiliser un systeme
d’engrenages donnant un
taux de réduction impor-
tant ; 11 est presque tou-
jours nécessaire d’utiliser
Fig. 5 dans ce cas, en un point
du systeme d’engrenage,

e — e ¥ e -— - B - e e = r—

une vis sans fin qui entraine une roue de 57 dents.

Il est parfois nécessaire d’obtenir une démultiplication plus
importante qu’il n’est possible d’avoir avec un systéme simple
n’utilisant que deux engrenages. On vient a bout de cette
difficulté en se servant de quatre ou de six engrenages disposés
convenablement par paires pour former un, deux ou trois
étages de réduction. Un tel systeme s’appelle un train
d’engrenages.

La figure 5 fournit un bon exemple d’un train de démulti-
plication a deux étages. Ce train utilise quatre engrenages :
une vis sans fin, une roue de 57 dents, un pignon de 25 dents
et une roue de 50 dents. LLa vis sans fin est fixée sur l’arbre
du moteur et engréne avec la roue de 57 dents (1) montée sur
’arbre (4). Ces deux engrenages constituent le premier étage
de la démultiplication dont le rapport est 57 : 1. Le second
étage est constitué par un pignon de 25 dents (2) (également
fixé sur ’arbre (4) qui engréne avec une roue de 50 dents
montée sur ’arbre (3). Ce nouveau rapport est de 2 : 1. Le
rapport total du train s’obtient alors en multipliant les deux
rapports ensemble, c’est-a-dire 57 : 1 X 2 : 1, soit 114 : I.

Voyons maintenant ce qui se passe quand les engrenages
tournent. Admettons que la vitesse de 1’arbre du moteur qui
porte la vis sans fin soit de 570 tours/minute. L’arbre (4) qui
porte la roue de 57 dents tournera a une vitesse de 570 divisé
par 57, soit 10 tours/minute. Par conséquent, le pignon qui
est monté également sur ’arbre (4) tourne a dix tours/minute
et, comme le rapport entre ce pignon et la roue de 50 dents
montée sur ’arbre (3) est de 2 : 1, la roue de 50 dents tourne
a 10 divisé par 2, c’est-a-dire a 5 tours/minute.

[.a vitesse d’entrainement du moteur a été par conséquent
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réduite de 570 a 5 tours/minute, soit une démultiplication
totale de 114 : 1. Le résultat est que la puissance d’entrai-
nement que peut exercer ’arbre (3) est 114 fois plus grande
que celle que 'on peut obtenir sur ’arbre du moteur.

Une démultiplication de 3 : 1 convient fort bien pour utiliser
un moteur mécanique tel que le mo-
teur Meccano n® 1 ou 1A, et fournira
une puissance d’entrainement suffi-
sante pour la plupart des modeles
légers. LLa figure 6 en donne un exem-
ple facile : le pignon de 19 dents (1)
fixé sur 'arbre d’entrainement du
moteur entraine une roue de 57
dents (2) montée sur une petite trin-
gle (3) passée dans les trous des flas-
ques du moteur. La tringle (3) trans-
met ’entrailnement au modele.

UTILISATION DE LA CHAINE
GALLE ET DES ROUES
DE CHAINE MECCANO

Il est parfois nécessaire qu’un arbre en entraine un autre
situé dans une autre partie d’un modele, alors que la distance
entre les tringles rend impossible 'utilisation d’engrenages.
Dans ce cas, la meilleure solution est I’utilisation de la roue de
chaine Meccano et de la chaine Galle, dont vous pouvez voir

un exemple illustré sur la figure 7. Dans cette figure, une
roue de chalne de 14 dents entraine une roue de chaine de

36 dents.

Un des avantages de ce systeme sur l’entrainement ordi-
naire par poulies et courroies est que la transmission par
chalne est slre,
c’est-a-dire que la
chaine ne patine
pas comme peut le
faire une ficelle ou
une courroie. Ce
systeme rend par
conséquent possi-
ble 1’entrainement
d’une roue de chai- _
ne par une autre Fig. 7

avec un rapport
défini, exactement comme avec des engrenages qui se tou-
chent. Le rapport de réduction entre deux roues de chaine

réunies par une chalne Galle s’obtient de la méme fagon
qu’avec les engrenages ordinaires dont nous avons déja
parlé.

Pour couper une chaine Galle a la dimension voulue,
soulevez légeérement, a 1'aide de la lame d’un tournevis, les

extrémités de 1'un des maillons de fagon a pouvoir faire
sortir le maillon voisin. Renouez les maillons pour obtenir

la longueur nécessaire et rabattez avec soin les extrémités
sans bloquer le maillon suivant.

Une fois bien assimilés les principes de base des engrenages
et des trains d’engrenages, il est facile de construire des meéca-
nismes intéressants et utiles. Dans les pages suivantes, nous
montrons et nous décrivons un choix de mécanismes qui
répondront a la plupart des désirs des constructeurs de

modeles Meccano.
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A1 — DEMULTIPLICATION PAR VIS SANS FIN

Le systéme d’engrenages représenté sur la figure (8) convient
spécialement aux essieux arriere de petits véhicules sur lesquels
il est inutile, ou peu pratique, de monter un difftérentiel. I."arbre (1)
esl entrainé par le moteur du véhicule, si possible par l'intermé-

diaire d’'un accouplement universel : de la sorte, l'essieu arriere
peut jouer doucement sous l'effet de ses ressorts. La tringle (1)
passe dans une bande (voir fig.) et dans une bande coudée de
60 X 12 fixée par des équerres sur la bande perforée. La tringle
porte une vis sans fin (2) qui engrene avec un pignon de 19 dents (3)
monté sur l'essieu arriere. Cet essieu passe dans des équerres
d’angle (4) fixées sur la bande coudée de 60 X 12. Chaque équerre
d’angle est constituée par deux équerres de 12 X 12 disposées comme
le montre la figure. Le mécanisme est représenté équipé d’une

bande de 11 trous et d’un axe formé par de petites tringles réunies
par un raccord de tringles. La bande et I'axe peuvent évidemment
varier en longueur en fonction de chaque modéle.

A.2 — DEMULTIPLICATION POUR MOTEUR
ELECTRIQUE

Le train d’engrenages représenté sur la figure 9 donne une démul-
tiplication de 114 : 1. Une vis sans fin fixée sur l'arbre d’entrai-
nement du moteur engréne l
avec une roue de 57 dents (1)
bloquée sur une tringle de
9 cm. La tringle passe dans
des équerres cornieres bou-
lonnées a la base et elle porte
également wun pignon de
25 dents (2). Ce pignon
engrene avec une roue de
50 dents fixée sur une
tringle (3) qui passe égale-
ment dans les équerres cor-

nieres. Fig. 9 3 4 )

A.3 — RENVERSEMENT DE MARCHE (Fig. 10)

L’arbre moteur (1) passe dans deux embases triangulées coudées
boulonnées sur une plaque a rebords de g9 X 6. Il porte deux pignons
de 19 dents (2) et (3), une bague d’arrét (4) et peut coulisser dans
ses supports. Ce déplacement est commandé par un levier (5)
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montécomme le mon-
tre la figure, qui
s’engage entre le pi-
gnon (2) et la bague
d’arrét (4). L’écart
entre les deux pi-
gnons de 19 dents
est légerement plus
grand que le dia-
metre de la roue de
champ (6). Quand
on pousse le levier (5)
vers la gauche, le
pignon (3) vient en
contact avec la roue
(6) et imprime ainsi
une rotation a l'ar-
bre entrainé porteur

de la roue de chaine. En poussant le levier vers la droite, on débraye
le pignon (3) et I’on améne le pignon (2) en contact avec la roue
de champ ; I’arbre entrainé tourne en sens inverse.

A.4 — RENVERSEMENT DE MARCHE ET
DEMULTIPLICATION (Fig. 11)

[.’arbre moteur (1) est monté sur une bande coudée de 60 X 25 et

porte une roue de champ de 25 dents (2

). Cette roue est montée de
telle facon qu’elle peut engrener avec I'un ou l'autre des pignons de
19 dents (3) et (4) qui sont fixés sur une tringle susceptible de

coulisser dans des équerres corniéres boulonnées a la base. Une roue
de 57 dents (5) est bloquée sur une tringle qui passe également
dans les équerres cornieres et cette roue est en contact avec le

pignon (3). En
faisant coulisser
la tringle sur
laquelle 1ils sont
fixés, vous pou-
vez actionner au
choixle pignon (3)
ou le pignon (4),
mais dans les
deux cas le pi-
gnon (J) reste cons-
tamment en con-
tact avec la roue
(5). Le déplace-
ment latéral de la
tringle est com-
mandé par un
levier (6) consti-
tué par une trin-
gle bloquée dans
une chape d’arti-
culation boulon-
née sur une
équerre a l'aide
d'un contre-écrou.
Le levier s'engage
entre des bagues
d’arrét montées
sur la tringle cou-
lissante.

La figure 12
représente ce mé-
canisme de ren-
versement spécia-
lement adapté

Fig. 11




8 BOITE D'ENGRENAGLES MECCANO « A

pour étre utilisé avec un moteur ¢lectrique. Du fait de la position
de l'arbre d’entrainement du moteur, 1l n'est pas toujours possi-
ble de monter les tringles” et les engrenages dans les trous stan-
dard, et le systéme ci-contre utilise les trous allongés des supports
plats et des cornieres pour le réglage de la hauteur de l'entrai-
nement. Les tringles (1) et (2) passent dans des bandes de 5 trous
munies a chaque bout de supports plats. Les supports plats sont
fixés sur des corniéres de 5 trous boulonnées a la base.

A.5 — RENVERSEMENT DE MARCHE
AUTOMATIQUE

[.e mécanisme est monté sur une plaque a rebords de 14<6
munic d’une embase triangulée plate (1) ¢t d’'une embase triangulée
coudée (2). L’arbre d’entrainement du mécanisme est une tringle (3)
passée dans uine bande coudée de 60 X 12 qui est fixée sur la base
par des boulons de 13 mm. Ces boulons sont passés dans des trous
de la bande coudée et fixés par des écrous. Placer alors un autre
écrou sur le boulon, passer le boulon dans la plaque a rebords
et le fixer par un autre écrou. Il faut alors régler l'écartement
entre la bande coudée et la plaque a rebords de fagon qu’'un pignon
de 19 dents (4) monté sur une tringle (3) engrene exactement avec
une roue de champ de 50 dents (5). Celle-ci tourne librement sur
un bouloii-pivot fixé par deux écrous sur la base. L’arbre entrainé
est une tringle de 13 cm (6) qui coulisse dans I'embase trianguléc
plate (1) et dans I’embase triangulée couglée (2). Elle porte 2 pignons
de 25 dents (7) et (8) placés de telle fagon que I'un-ou l'autre puisse
engrener avec la roue de champ (5) en faisant coulisser la tringle (6).

I.e renversement est effectué par un pignon de 19 dents (9)
fixé sur une tringle (13) qui passe dans la plaque a rebords et dans
un cavalier boulonné sur cette derniere. Ce pignon gst en contact
constant avec une vis sans fin que porte la tringle (3). La tringle (13)
porte également une roue barillet équipée d'un support plat (1o0)

et une bande de 5 trous (11) est fixée sur le support plat par un’

3 9 10 11

6 1 R 8 2

boulon muni d’un contre-écrou. I’extrémité libre de la bande (11)
se fixe a l'aide d’un systéme de contre-écrou sur une bande de
5 trous (12). Cette bande est assujettie solidement sur un support
double coincé entre deux clavettes sur la tringle (0).

A.6 — BOITE D’ENGRENAGES A DEW VITESSES

[.e chassis de la boite de vitesse (fig. 14) est formé ar deux ‘cor-
nieres de 6 trous réunies par les ¢querres cornierfes (1), (2) et (3). Un
cavalier (4) ‘est boulonné sur--1'équerre coruiere (1) et sert de
support a une tringle de 4 cm. qui porte une rouc barillet (5) munie
de deux chevilles filetées. Ces dernieres s’engagent dans les trous
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d'une seconde roue barillet (6) fixée sur une tringle de 7,5 cm. sus-
ceptible de coulisser dans les équerres cornicres (2) et (3).

La tringle de 7,5 cm. porte une roue de 57 dents (7) et une roue
de 50 dents (8)kécartées de fagon a pouvoir engrener avec le pignon
de 19 dents ({j) - le pignon de 25 dents (10). Les pignons (9) et (10)
sont fixés sur l'aib_rg-: d’entrainement (11). Le levier (12) est une tige
filetée de 9 cm. f?i‘-c dans le trou taraudé¢ d’une bague darret
bloquce sur la tringle (13), ct 1l s'engage entre les moyeux des roues
(7) et (8). En poussant le levier vers la droite, la roue (7) engrene
avec le pignon (9), ce qui donne une démultiplication de 3 : 1 entre

la tringle (11)et la tringle qui porte la roue barillet (5). En poussant
le levier vers la gauche, la rove (8) engrene avec le pignon (10), ce
qui donne une démultiplication de 2 : 1 entre les tringles.

A.7 — MECANISME DE DIRECTION POUR
AUTOMOBILES (Fig. 15)

[La construction de véhicules divers entre pour une large part
dans les activilés du constructeur de modeles moyen, et la plupart
de ces vehicules réclament un mécanisme de dircction.

Les picces qui constituent cette boite d’engrenages ajoutées a
cclles d’'une boite Meccano permettent la construction de nombreux
mécanismes de direction tres variés, dont I'un des plus pratiques
est représenté sur la figure (15). Ce mécanisme convient a {ous les
modeles de voitures et de camions.

I.’essicu avant est constitué par deux'bandes de 15 trous, et 1l
est monté sur des ressorts a lames constitués par des bandes de
différentes tailles boulonnées a l'aide de contre-c¢crous sur des
équerres. Les équerres sont fixées sur le chassis par des boulons
munis de contre-écrous. Les axes des fusées (1) sont fixés dans des
accouplements bloqués sur des tringles verticales de 2,5 cm. (2).
Les tringles (2) passent dans les extrémités de l'essicu et dans des
¢querres renversées (3) et elles sont munies a leurs extrémitcés imfc-
ricures de bras de manivelles (4). Ces derniers sont réunis l'un a
l'autre par une bande tenue par des boulons munis de contre-¢crous.
I’accouplement qui tient 'axe de la fusée du coteé de la direction
e¢st muni d’une tringle de 5 cm. (3).

[.ec tube de direction est une tringle de 16,5 cm. qui tourne dans
le trou longitudinal d’un accouplement (6). La tringle est tenue en
place par une bague d’arrét et par un pignon de 19 dents (7).
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Une tige filetée de 25 mm. passe dans un support double boulonné
au chassis et est fixée solidement sur le support double par des
écrous. Une roue de champ de 50 dents (8) pivote librement sur la
tige filetée qui est alors vissée dans le trou taraudé central de l'ac-
couplement (6). Un écrou vissé contre l'accouplement maintient

b
i

le tube de direction a l’'angle voulu.

Un support plat (9) boulonné sur la roue de champ (8) est relié
a une tringle (10) par un accouplement a cardan tenv en place par
des bagues d’arrét.

A.8 — MECANISME DE DIRECTION POUR ENGINS
LOURDS ET TRACTEURS

La figure 16 représente un autre mécanisme de direction tres
simple et pratique. Il convient spécialement aux engins lourds et a
des modeles du méme genre. Le volant se fixe a I'extrémité supé-
rieure de la tringle (1) qui pivote dans des supports doubles fixés
sur le co6té du modele. A son extrémité inférieure, la tringle porte
une vis sans fin qui entraine un pignon de 25 dents (3) fixé sur une
tringle qui pivote dans une bande coudée (4) ou dans une piece
identique boulonnée sur le chassis du modele. Cette tringle porte
plusieurs accouplements qui servent a empécher la chaine Galle (5)
de patiner ; cette chaine est enroulée plusieurs fois autour de ces

accouplements avant que ses extrémités ne soient raccordées.
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La chaine passe autour d’une roue de chaine (6) qui est fixée sur
une tringle (7). Cette tringle pivote librement sur le modele. Un
rouleau ou l'essieu avant du tracteur passe dans un chassis (8)
boulonné a la roue de chaine (6).

A.9 — DIRECTION A PETIT RAYON

Un autre type de mécanisme de direction est représenté sur la
figure 17. 11 est appelé « Direction a petit rayon » et convient parti-

Fig. 17

culitrement 2 un petit véhicule comme une grue mobile ou unc
voiture de livraisons, car il donne un braquage excellent. Il est tres
facile & construire et fonctionne remarquablement. Le volant du

véhicule est relié de fagon appropriée a une tringle (1) qui porte
une vis sans fin (2). Cette vis sans fin entraine une roue de 57 dents

(3). Le chéssis (4) qui porte les roues d’auto est boulonné a la roue
de 57 dents, et ’ensemble pivote sur une tringle (5).

Cette tringle (5) est reliée par son extrémité supérieure et par
Yintermédiaire d’'un systéme d’engrenages au moteur qui entraine
le véhicule ; a son extrémité inférieure, elle porte un pignon de
19 dents (6) qui entraine une roue de champ de 50 dents (7) fixée
sur l'essieu des roues d’'auto.

Quand la tringle (5) est entrainée par le moteur, elle actionne
les roues d’auto par l'intermédiaire du pignon (6) et de la roue de
champ, et cet entrainement est constant méme quand on manceuvre
le volant. En effet, dans ce cas, la vis sans fin (2) fait tourner la
roue de 57 dents (3) et le chassis qui porte les roues d’auto pivote
autour de la tringle (5).

A.10 — DIFFERENTIELS SIMPLES POUR VOITURES

Quand une voiture prend un virage, a droite, par cxemple, les
roues droites avant et arriére font moins de trajet que les roues
gauches qui ont un plus grand arc de cercle a décrire. Cela implique
que les roues droites doivent s’arréter ou tourner plus lentement
pendant que les roues gauches font le grand cercle. Par conséquent,
il faut fournir aux roues motrices la possibilité de tourner a une

%

vitesse différente I'unc de l'autre, dés que la voiture commence a
virer.

e mécanisme utilisé dans ce but s’appelle un différentiel et est
trés intéressant a construire. Les engrenages Meccano permettent
de construire différentes sortes de différentiels et les figures 18

et 19 en représentent deux types susceptibles d’étre montés avec
les pitces de la boite d’engrenages.
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[.a figure 18 montre un différentiel tres simple et de forme bien
ramassée pour pouvoir ¢tre monté sur un petit modele. 11 est destiné
a étre utilisé avec une chaine Galle au lieu de 1'habituel entrainement
par arbre de transmission. Une roue de chaine de 36 dents (1) est
fixée sur une roue barillet (2) au moyen de deux bandes coudées
de 38 x 12 (3); les quatre boulons qui tiennent ces pieces portent
une rondelle métallique. Une tringle qui portera l'une des roues
d’auto passe dans le moyeu de la roue de chaine et est munie d’une
roue de champ de 25 dents (4). La tringle doit dépasser légerement
la roue de champ pour pénétrer dans le trou longitudinal de 'accou-
plement (5). Une seconde tringle (6) qui portera l'autre roue passe
dans la roue barillet, est munie d'une roue de champ de 25 dents
et péneétre comme l'autre dans le trou longitudinal de l'accou-

plement (5).

Le trou transversal de cet accouplement recoit une tringle de
5 cm. (7) tenue en place par une vis sans téte. Cette tringle porte
deux pignons de 25 dents (8) maintenus écartés de 'accouplement
par deux rondelles métalliques chacun de fagon a s’appuyer sur les
bandes coudées qui forment le chassis du mécanisme. Le méca-
nisme une fois monté sur un modele, une chaine Galle transmet le
mouvement du moteur a la roue de chaine (1).

A.11 — DIFFERENTIEL

I.e chassis du mécanisme est formé par deux bandes de 7 trous
boulonnées sur des bandes coudées de 60 X 12 (1) et (2).

LLa tringle de 5 centimetres (3) est mue par le moteur et un
pignon de 25 dents (et de 6 mm. de largeur) fixé sur la tringle,
engrene avec une roue de champ de 50 dents (4) qui est folle sur

2 9 T 4 O
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Fig. 19
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une tringle (5). Deux bandes coudées de 38 X 12 sont fixées sur
la roue de champ par des boulons de 12 mm. qui portent des bagues
d’arrét. Les bandes coudées de 38 X 12 sont réunies par leurs
extrémités libres a l’aide d’une roue barillet (6).

Une roue de champ de 25 dents (7) est fixée a l'extrémité inte-
rieure de la tringle (5) et une piéce identique est fixée sur une
tringle (8) qui passe dans la bande coudée (2) et dans la roue
barillet (6). Deux pignons de 19 dents (9) et (10) sont montés
sur une tringle de 5 cm. qui passe dans les bandes coudées de 38 X 12,
de facon que les pignons engrénent avec les roues de champ de
25 dents. Le pignon (9) est fixé sur la tringle et le pignon (10)
est fou mais est tenu en place par une bague d’arrét.

A.12 — SYSTEME D’ENTRAINEMENT SIMPLE
OU DOUBLE

I’arbre moteur (1) (fig. 20) passe dans deux embases triangulées
coudées, boulonnées sur une plaque a rebords de 14 X 6 qui sert
de base. La tringle porte des pignons de 19 dents (2) et (3) placés
comme le montre la figure. LLa tringle coulisse et son mouvement
est commandé par un levier (4) constitué par une bande de 7 trous.
Celle-ci pivote a 'aide d’un systéme de contre-écrou sur une équerre
boulonnée a la base et elle porte un boulon de 13 mm qui fait
saillie entre les pignons (2) et (3).

Les arbres entrainés (5) et (6) portent des roues de champ de
19 dents qui peuvent engrener avec I'un ou l'autre des pignons (2)

et (3). Les tringles (5) et (6) passent dans deux bandes de 5 trous
réunies par des supports doubles et boulonnées a des bandes coudées
de 60 X 12 fixées sur la base.

[’on peut entrainer 'une des tringles (5) et (6) en actionnant
le levier (4) de telle fagon que le pignon choisi engreéne avec sa roue
de champ, ou méme les deux tringles a la fois quand 1'un des pignons
engréne avec les deux roues de champ en méme temps.

Ce type de mécanisme est particulicrement utile dans un modele
de grue pour régler l'angle de la fleche et pour commander les
mouvements de chargement et de déchargement.




A .13 — ENGRENAGE EPICYCLOIDAL

Dans un train d’engrenages ordinalre comme celul qui apparait
sur la figure 1, chacun des engrenages peut étre moteur. Cette
forme d’engrenages convient dans la majorité des cas, mais il en
est d’autres ou l'on peut utiliser un systeme d’engrenages abso-
lument passionnant que l'on appelle « engrenage épicycloidal ».

Dans un train d’engrenages
de ce genre, 'entrainement se
transmet par l'intermédiaire
d'un bras qui porte au mini-
mum un engrenage autour de
Fig &1 l'axe d'un autre engrenage
du train. L’effet obtenu est
que les roues entrainées re-
¢oivent un mouvement de

rotation composée particu-

liecrement wutile quand 1'on
veut obtenir de grands rap-
ports de multiplication ou de
démultiplication dans un pe-
tit espace.

La figure 21 représente un
type simple d’engrenage épi-
cycloidal. Un pignon (1)
monté sur une tringle (2)
est en contact avec une roue
de 50 dents (3). La tringle (2)
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tourne dans une bande de trois trous (4) boulonnée sur une roue
de champ (5) qui pivote librement sur la tringle verticale (6). Cette
tringle peut étre fixée en place de fagon a empécher la roue (3)
de tourner ; ou encore elle peut pivoter a une vitesse différente et
dans uun sens opposé a celui de la roue de champ. L.e nombre de
tours eftectués par le pignon (1) dépasse toujours celul de la roue
de champ (5), mais le rapport de vitesse varie selon les dimensions
du pignon et de la roue dentée (3), et également selon la rotation
¢ventuelle de cette dernicre.

A.14 — MOUVEMENT ROTATIF INTERMITTENT

%

Grace a ce meécanisme représenté sur la figure 22, on peut
imprimer un mouvement intermittent a une tringle en rotation,
mouvement de durée et de fréquence variables. Une roue de




BOITE D'’"ENGRENAGES MECCANO « A [5

= - - = s " - - - - - - e . B e e

57 dents (1) munie de 4 boulons de 19 mm. est bloquée sur une
tringle et entrmainée par une vis sans fin (2) en contact constant
avec elle. La vis sans fin est fixée sur une tringle (3) qui est reliée
par 'intermédiaire d'un pignon d’angle (4) a une autre tringle
qut se¢ trouve a angle droit,

['extrémité de la tringle qui dépasse de la vis sans fin porte
une mottié d'embrayage (5), dont la partie complémentaire est
fixée a l'extrémité intéricure de la tringle entrainée (6) capable de
coulisser. Un ressort de compression (7) monté sur cette tringle
maintient l'une contre l'autre les deux parties de l'embrayage
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quand la transmission fonctionne. Cependant, quand la tringle (3)
tourne sous l'effet de ses pignons d’angle, les boulons de la roue
de 57 dents viennent en contact avec une tringle-taquet (8). De
cette tringle, le mouvement se transmet par une tringle coulis-
sant¢ (9) et un bras de manivelle (10) a la tringle qui porte le ressort
de compression, ce qui a pour effet de séparer les deux parties de
I'embrayage.

lLa durée et la fréquence de l'entrainement de la tringle (6)
varient s1 l'on modifie le nombre et la position des boulons de
19 mm. qui se trouvent sur la roue de 57 dents.

CONTENU DE LA BOITE D’ENGRENAGES “A”

No | Pidce Nbre
25 | Pignon 25 dents, diam. 19 mm., largeur 6 mm.

26 | » 19 » » 13 » » 6 »

27 | Roue de 50 dents, s’engréne avec pignon 25 d.

27a . » 57 » » 19 d.

28« » dechampde38mm.,50dents..........

Piece Nbre
Roue de champ de 19 mm., 25 dents..... 2
Vis sans fin. ... .o 1
Chaine Galle (environ 1 metre).......... 1
Roue de chaine, 36 dents, diam. 50 mm. 1
» 14 » » 19 » 2
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